

УДК 336.71(470)

ИСТОРИЯ БАНКОВСКОГО ДЕЛА В РОССИИ

Сидорова А.А., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: банковское дело, деньги, финансовая система, рынок, кредитование.

Статья посвящена историческим фактам развития банковского дела в России. В статье речь идёт об истории банковского дела, которая берёт своё начало с XVII века.

Ключевые основания для становления банковского дела возникли ещё до нашей эры с возникновением финансовой системы, расширением и разработкой альтернативных возможностей. Таким образом, базисом для развития экономических сфер кредитования и дебетования было прибытие кредиторов и заёмщиков, начало валютнообменных операций – открытие меняльных пунктов, предназначенных для обмена монет или полной конвертации средств других государств, перемещавшихся совместно с продавцами.

Заложение банковского дела в России шло шаг за шагом и не так решительно, по сравнению с государствами Европы. Условно выделяют три стадии развития банковских систем Царской России, советской и современной.

В некоторых источниках есть информация, что в Российской империи присутствовали некие запреты, среди прочего под угрозой смерти, по предоставлению заёмных денег и их получение жителями, с целью не допустить увеличение процента необеспеченных людей, вследствие чего в стране сохранилось устоявшееся занятие необходимых средств без комиссионных у родных и друзей, без помощи кредиторов [1; с.260].

В XVII веке было понятно, что финансовая структура будет сильнейшим экономическим инструментом, поскольку имелось множество зародившихся предпосылок глобализации сферы. Мировые финансовые рынки, возникновение отраслевых амбиций со стороны многих держав, проблемы осуществления процесса в других государствах – отмеченные моменты содействовали образованию мирового банковского дела.

Процесс становления банков в качестве сегмента рынка в России выпал уже на период отмены крепостного права, обретая потерянные возможности за годы. Развитие банковской системы в досоветской России начало преуспевать благодаря участию денег вкладчиков, чаще всего юридических лиц, и ссуд, выданных под векселя, залог товаров, квитанций, ценных бумаг и иных документов. Большую долю ссудного капитала (близко 60%) приносили залоговые займы под акции и облигации.

Во времена правления советов деятельности банков отличалась полноценным объединением и национализации организаций. Командно-административный аппарат был нацелен на одноступенчатую экономическую систему, называемую Государственным банком (или Народным банком). Все банки переходили в государственное владение, контролируя регионально деньги компаний и физических лиц.

Со становлением капитализма банковский сектор России сложился наподобие европейского, отделившийся на банки, принадлежащие государству, частные компании и иностранные предприятия. Государственным банком контролировалась большая часть акционерных банков, руководство страны препятствовало всем желающим занять центральное место в данной отрасли. Разумеется, существенный процент средств находился в центре страны и больших городах. В соответствии с сословием граждан имел возможность прийти в отделение банка собственного статуса – иерархия банков была популярна. Зарубежные организации содержали немецкие и французские сбережения [2; с.33].

Государственный банк занимался выпуском средств, выдачей кредитов на кратковременные сроки, исполнением расчётно-кассового обслуживания. Большие суммы могли получить юридические лица от компании Стройбанк СССР. Депозиты обычных граждан переходили

под контроль и управление Государственным трудовым сберегательным кассам СССР. Однако система была неэффективна, по сравнению с государствами с рыночной экономикой, что влекло за собой смену курса дальнейшего становления став кредитной системы страны.

На данный момент значительным толчком по привлечению вкладов физических лиц является система страхования вкладов. Можно предсказать, что в ближайшем будущем сохранятся те банки, присоединившиеся к этой системе, оставшиеся или займутся каким-нибудь узкой отрасли банковской деятельности не связанном с деятельностью с физических лиц, или отколются от банковского бизнеса, продав свой проект более крупным игрокам [3; с.17].

Вопреки раннему возникновению банковских учреждений, в том числе коммерческих организаций, развитие банковского дела в России сегодня значительно отстаёт по нескольким характеристикам от схожего сегмента экономики в государствах ЕС, США, а также Японии и некоторых других государств. Семь десятилетий плановой экономики определили серьёзное отставание сферы от мировых стандартов. Сегодня банковское дело в РФ переживает второе рождение и объективно признаётся одним из наиболее динамично развивающихся сегментов экономики государствах [4].

Библиографический список:

1. Морозан, В.В. История банковского дела в России (вторая половина XVII-первая половина XIX в.). / В.В. Морозан - СПб: Изд-во Санкт-Петербургского университета, 2001.
2. Банковское дело: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Финансы и кредит» / Е. П. Жарковская. — 7-е изд., испр. и доп. — М.: Издательство «Омега-Л», 2010. — 479 с.
3. Банки и банковское дело / под ред. Балабанова И. Т. — СПб: Питер, 2003. — 256 с.
4. Камалова, Р.Ш. Социальная адаптация: основные концептуальные подходы к исследованию / Р.Ш. Камалова, В.В. Бахарев // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России. УлГТУ, - Ульяновск, 2011. - С. 68-73.

HISTORY OF BANKING IN RUSSIA

Sidorova A.S.

Key words: banking, money, financial system, market, credit.

The article is devoted to the historical facts of the development of banking in Russia. The article deals with the history of banking, which dates back to the XVII century.